

德國柏林邦初級中學放棄學區制

駐德國臺北代表處文化組

德國採聯邦制度，教育及文化事務屬於各邦所管轄，在德國大部份的邦，小學僅為時 4 年，在「柏林」(Berlin)邦卻為時 6 年。該邦政府為了加強初級中學(Sekundarstufe I)的自主性及特色發展，擬從 2011/2012 年學期開始，解除學區制度，放寬該校自行選取學生的權利。

該邦已經就此修訂「學校法」(Schulgesetz)，未來各校大部份的招生名額(60%)，將依據學生小學 5 年級下學期及 6 年級上學期的平均學業成績、學科加成記分、特殊表現、口試或筆試測驗成績等 4 個項目，來決定錄取與否；10%的招生名額視特殊需求而定(例如兄弟姐妹儘量上同一所學校)；30%的招生名額端由抽籤運氣而定。只要戶籍設在柏林市的小學畢業生，都有權利向其所屬意的中學申請入學。

該邦教育部部長 Juergen Zoellner 在接受訪問時表示，這項新措施是為了尊重學生及家長選擇就讀學校的決定權，不再受限於學區的制約，而係由家長及學生依據學生的個別發展及現實情況決定升讀學校的類型及地點。

資料來源：德國教育點閱報(Bildungsklick) 2010 年 3 月 21 日報導